

На Ваш № 3/27530 от 25.9-48г.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О проведенной работе по борьбе с карателями, полицейскими и другими активными пособниками немецких оккупантов, занимавшихся предательской деятельностью на временно оккупированной Советской территории и учинявших зверства и издевательства над мирными гражданами и пленными военнослужащими Красной армии.

За август и сентябрь месяцы 1948 года ОНР "Смерш" 49 армии и подчиненными ему органами "Смерш" соединений арестовано на освобожденной территории предателей 35 человек, в том числе:

старост .....	7
полицейских .....	14
участников карательных формирований .....	5
служивших в немецкой армии .....	9

Вышеуказанные лица распределяются:

По социположению:	рабочие .....	5
	крестьяне .....	29
	служащие .....	1

По партийности:	б/чл. ВКП/б/.....	-
	б/кандидатов в чл. ВКП/б/..	1
	б/чл. ВЛКСМ.....	2
	беспартийных.....	32
По национальности:	русских.....	33
	украинцев.....	1
	белорусов.....	1
По образованию:	высшее.....	-
	среднее.....	1
	неполное среднее.....	2
	низшее.....	32

Из общего числа арестованных осуждены:

к расстрелу.....	9
к смертной казни через повешение.....	5
к каторжным работам.....	6
на различные сроки исправительно-трудовых лагерей.....	15

По арестованным лицам, занимавшимся активной предательской деятельностью, ликвидировано два групповых дела.

Одним из наиболее характерных является групповое дело, по которому проходят:

1. ГИМБАТОВ Александр Иванович, 1906 года рождения, уроженец дер. Алешково, Монастыршинского района, Смоленской области, русский, из крестьян, беспартийный, образование 4 класса.
2. ТЕРЕНТЬЕВ Федор Осипович, 1907 года рождения, уроженец Дрибинского района, Могилевской области. Белорус, из крестьян, рабочий, беспартийный, судимый.
3. ПУСОВСКИЙ Михаил Наумович, 1907 года рождения, уроженец м. Рясна, Дрибинского района,

Могилевской области, белорус, из крестьян, колхозник, образование 3 класса, беспартийный, со слов несудимый, староста пос. Рясна.

Первые двое в начале войны короткое время находились в составе действующих частей Красной армии, а затем во время боевых действий дезертировали и с приходом немецких оккупантов стали проживать дома. ПУСОВСКИЙ же, получив фиктивные документы, уклонился от службы в Красной армии.

Проживая на временно оккупированной территории, ГИМБАТОВ и ТЕРЕНТЬЕВ в разное время добровольно поступили на службу к немцам в качестве полицейских Ряснянской волости. ГИМБАТОВ дважды проходил специальную подготовку полицейского и был впоследствии назначен командиром отделения полицейского взвода.

В процессе следствия по данному делу установлены факты кровавых злодеяний, учиненных немцами над мирным населением, при непосредственном участии вышепоименованных обвиняемых. Так, 3 марта 1942 года по приказу немецкого коменданта Фельдфебеля ГИНДЕЛЬБРАНД, полицейские Ряснянской волости выгнали на улицу до 500 человек стариков, женщин и детей - евреев, - под конвоем отвели их на окраину мест. Рясна к так называемому Лисьему Рву, где все эти люди были раздеты и зверски расстреляны.

По поводу участия в этой расправе полицейского ГИМ-

БАТОВА свидетель КЛИМЕНКОВ, житель дер. Малое Заполье, Дрибинского района, показал на допросе от 4.X-43г.

"...Я лично видел, как ГИМБАТОВ перед расстрелом мирных жителей бегал с винтовкой по улицам, прилегающим к базарной площади и искал спрятавшихся евреев."

Об участии полицейского ТЕРЕНТЬЕВА в расстрелах мирных жителей и военнослужащих Красной армии свидетель ПОЛОЗОВА Вера Алексеевна, жительница м. Рясна, Дрибинского района, Могилевской области показала:

"...ТЕРЕНТЬЕВ в марте месяце 1942 года принимал участие в расстреле граждан местечка Рясна. Лично я видела, когда ТЕРЕНТЬЕВ, вместе с другими полицейскими, вез в санях пойманных бежавших из-под расстрела евреев. Их было, приблизительно 9 человек, жительницы мест. Рясна МЕЙНИНА с дочерью 13 лет, КИВИНА, БЕРМАН, КОГАН Мария, ХАЙКИНА Анна и другие. Они просили ТЕРЕНТЬЕВА и следовавших с ним полицейских, чтобы их не расстреливали, отпустили, но никто не обращал внимания..."

Мне хорошо известно также, что в 1941 году ТЕРЕНТЬЕВ принимал участие в расстреле 13 пойманных военнослужащих Красной армии... ТЕРЕНТЬЕВ довольно часто ходил по деревням Ряснянской волости и отбирал у населения имущество, скот и одежду..."

Факт массового расстрела немецкими оккупантами и их ставленниками мирных жителей мест. Рясна заактирован с участием местных жителей, военной прокуратуры и представителей судебно-медицинской экспертизы.

222

Показаниями свидетелей и самих обвиняемых установлено и подтверждено неоднократное участие полицейских ГИМБАТОВА, ТЕРЕНТЬЕВА и старосты ПУСОВСКОГО в карательных экспедициях против партизан, избиениях жителей и грабежах. Например, в июне 1943 года 14 полицейских, в том числе ТЕРЕНТЬЕВ и ГИМБАТОВ, под руководством коменданта ДОРВУД, на дороге между деревнями Мальково-Цухново, Дрибинского района огнем из пулеметов и винтовок убили 4-х партизан. Полицейский ТЕРЕНТЬЕВ заставил 3-х местных женщин снять с них одежду и трупы закопать в яму.

Староста ПУСОВСКИЙ также принимал участие в расстреле 500 мирных жителей пос. Рясна. Он кроме того лично выдал немцам бывшего председателя колхоза ИСАЕНКО Никиту, который был зверски избит немцами, а потом расстрелян.

По приговору Военно-полевого суда ГИМБАТОВ и ТЕРЕНТЬЕВ повешены в местечке Рясна.

Кроме этого имел место случай массового расстрела 700 мирных граждан еврейской национальности летом 1942 года в местечке Шумячи и Петровичи, Шумячевского района, Смоленской области. В этой расправе помимо немецких карателей также участвовали полицейские. Двое из них - РЫЖИКОВ Григорий Никифорович и БИЗИМОВ Иван Степанович - арестованы и разоблачены как активные предатели, ОКР "Смерш" 247 Рославльской стрелковой дивизии. В связи с выбытием дивизии из 10 армии в 49 армию арестованные РЫЖИКОВ и БИЗИМОВ для

окончания следствия были переданы в ОКР "Смерш" 10 армии.

В отношении предательской роли участников карательных формирований типичными являются арестованные нами:

НАУМОВ Иван Тихонович, 1916 года рождения, уроженец с. Листопадовка, Полянского района, Воронежской области. Житель гор. Москва, русский, из крестьян-середняков, образование 7 классов. Бывший военнослужащий 1292 стр. полка, 113 стр. дивизии. Унтер-офицер 412 "Восточного батальона".

ПОНОМАРЕВ Иван Семенович, уроженец и житель д. Перевятка, Неткачевского района, Сталинградской области, русский, из крестьян-середняков, бывший член ВЛКСМ, образование 4 класса, женатый. Служил в Красной армии с 1939 года по октябрь 1941 года. Фурьер 412 "Восточного батальона".

ЕЖОВ Александр Константинович, 1919 года рождения, уроженец и житель дер. Худлево, Угличевского района, Ярославльской области. Из крестьян-середняков, образование 4 класса, ранее не судим, с 1939 г. по октябрь 1941 г. служил в Красной армии. Солдат 412 "Восточного батальона".

Сдавшись в плен к противнику и поступив на службу в так называемый "Восточный батальон", НАУМОВ, ПОНОМАРЕВ и ЕЖОВ принимали активное участие в карательных экспедициях по борьбе с партизанами Брянских лесов. За поимку партизана НАУМОВ получил от немцев медаль и звание "унтер-офицер". Также был награжден немцами и ЕЖОВ Александр. Он лично выдал оккупантам

225

одного партизана и несколько антифашистски настроенных гражданских лиц. Все трое принимали участие в грабеже населения. По этому поводу арестован<sup>ый</sup> ПОНОМАРЕВ показал на допросе:

"...Я лично принимал участие в грабеже населения. Нами было отобрано 15 коров у жителей деревень Селибка и Сорокино, Восточного района, Смоленской области.

НАУМОВ, ПОНОМАРЕВ и ЕЖОВ полностью признали себя виновными в проводимой ими предательской деятельности. Военно-Полевым судом все трое приговорены к смертной казни через повешение.

Как видно из материалов других дел на предателей, вербовка немцами бывших военнослужащих Красной армии в карательные формирования носила довольно широкое распространение. Помимо периодически проводимых облав за партизанами в лесах, отдельные формирования карателей постоянно несли патрульную службу на коммуникациях немецких частей, делали повальные обыски в деревнях с целью вылавливания партизан. Так, например, арестованный нами ст. полицейский Усохской волости, Куйбышевского района, Смоленской области НИКИТЕНКОВ Ефим Андреевич, окончивший курсы полицейских в гор. Рославль, состоял на службе в так называемом "добровольческом карательном отряде" в должности командира отделения. Этот отряд в течение полутора месяцев охранял от партизан Мглинский большак, постоянно проводил контрольные

проверки населения в деревнях. Сам НИКИТЕНКОВ, участвуя в облавах за партизанами, лично задержал и передал немцам 4-х военнослужащих Красной армии. Таким образом в проведении оккупационными властями систематических и массовых репрессий против местных советских граждан опорой немцев являются, прежде всего, старосты, полицейские, участники различных карательных формирований. Многие из них, перед тем, как встали на путь открытой вооруженной борьбы с Советской властью продолжительное время негласно сотрудничали с органами немецкой контрразведки. Отмечено также ряд случаев когда немцы перед назначением на какую-либо должность в карательных формированиях предварительно вербовали кандидата для шпионской работы среди населения.

21 сентября 1943 года нами был арестован

ЕРЕМИН Владимир Сергеевич, уроженец и житель дер. Марьино, Залегочинского района, Орловской области. Русский, из крестьян-середняков, образование 6 классов, бывший член ВЛКСМ, ранее не/судимый.

Скомпрометированный немцами, как бывший член ВЛКСМ ЕРЕМИН в марте месяце 1943 года был арестован местной комендатурой и подвергнут продолжительным допросам, где он дал коменданту правдивые показания о себе и известных ему комсомольцах и коммунистах. После этого ЕРЕМИНУ предложили негласно сотрудничать



с немецко-фашистскими властями по выявлению партизан, коммунистов и патриотически настроенных советских граждан, на что дал согласие, оформив это соответствующей подпиской.

Через месяц, по указанию коменданта, ЕРЕМИН из гражданской молодежи Залегочинского района организовал карательный отряд по борьбе с партизанами. С участниками этого отряда он ходил в леса на облавы за партизанами, сам он лично выдал немцам партизана и одного активиста. Больше того, ЕРЕМИНУ поручают открыто проводить среди молодежи агитацию за поступление на службу в немецкую армию. Склонив к этому 2-х человек, он и сам поступает на службу солдатом 262 артдивизиона немецкой армии, где и пробыл до 17 сентября 1943 года.

Военным Трибуналом ЕРЕМИН приговорен к 20 годам каторжных работ.

Из одиночных арестов предателей характерными являются:

I. Дело по обвинению -

БОЧКОВА Василия Семеновича, 1913 г.р., уроженец и житель д. Бахмутово, Борятинского р-на, Смоленской области. Русский, беспартийный, из крестьян, образование 3 класса.

Следствием по делу установлено, что находясь на службе бойцом 338 СД, БОЧКОВ в октябре 1941 года, бросив оружие, без сопротивления сдался в плен противнику после чеки,

прибыл на жительство к своей семье, где и находился до освобождения д.Бахмутово частями Красной армии.

В январе 1943 года БОЧКОВ в местной комендатуре немецким офицером был завербован для шпионско-предательской работы по выявлению партизан, коммунистов, комсомольцев и лиц настроенных против немецких оккупантов.

Касаясь своей практической предательской деятельности БОЧКОВ показал на допросе от 13.9-43г.:

"Будучи завербованным немецким офицером я выдал немцам 3-х жителей дер.Бахмутово, а именно: в сентябре месяце 1942 года, находясь на допросе у немецкого жандарма, приехавшего из гор. Спас-Деменск.. Я рассказал, что в д.Бахмутово, есть ЛУЧКИН Иван Васильевич, 1917 года рождения, который при Советской власти был кандидатом или членом ВКП/б/, ГЕРАСИМОВА Елена Михайловна - комсомолка была председателем сельсовета. Еще до этого я донес коменданту на КОЗЛОВА Николая Сергеевича жителя д.Бахмутово, проявляющего недовольство немецкими властями. Все эти лица.. на другой день немцами были арестованы и увезены в "неизвестном" направлении.

"..Будучи полицейским, в июле 1943 года мой 12 летний братишка сообщил, что в копне сена женщины обнаружили неизвестного человека. Я немедленно вместе с полицейским ЗУЕВЫМ задержал его... Мы его передали в руки коменданта... Впоследствии узнали, что это был советский разведчик или партизан..."

И далее:

"В июне 1943 года по моему заявлению комендант арестовал и посадил в холодную уклоняющихся от работы на немцев девушек д.Бахмутово: ШАРИКОВУ Анастасию, ЛУКОШЕВУ Татьяну, ТРИШИНЫХ Анастасию и Целагею, КОСТИКОВУ Татьяну. При моем учас-

тии в июне 1943 года из Бахмутово было безвозвратно угнано немцами 450 жителей..."

За поимку Советского разведчика ~~или партизана~~ комендант на общем собрании жителей деревни объявил БОЧКОВУ благодарность и, кроме того, выдал вознаграждение.

Военным Трибуналом армии БОЧКОВ 23.9-43г. приговорен к 20 годам каторжных работ с поражением в правах, после отбытия наказания на 5 лет...

## 2. Дело по обвинению:

КУРЕНКОВА Ивана Михайловича, 1913 года рождения, уроженца и жителя д. Ласки, Спас-Деменского района, Смоленской области. Русский, из крестьян, беспартийный, образование 6 классов, ранее не судим. Служил в Красной армии с июня по октябрь 1941 года.

Будучи красноармейцем 589 КАП, осенью 1941 года КУРЕНКОВ добровольно с оружием сдался в плен немцам. После того, как КУРЕНКОВА отпустили из лагеря военнопленных, он стал проживать в гор. Спас-Деменск. С октября 1941 года по 12.8-1942 года КУРЕНКОВ служил у немцев полицейским, причем последние 24 дня перед изгнанием немцев был начальником полиции гор. Спас-Деменск.

КУРЕНКОВ в октябре 1942 года проходил подготовку на курсах полицейских и, находясь здесь, участвовал в карательной экспедиции против партизан. В период пребывания на должности полицейского в гор. Спас-Деменск принимал

активное участие в насильственном уводе населения в немецкий тыл. При его содействии было уведено до 70 семей жителей города.

Таким образом на основании многочисленных материалов, полученных в процессе опроса бывших военнослужащих Красной армии и гражданских лиц, проживавших на временно оккупированной территории и в процессе следствия по делам арестованных предателей установлено:

- а/ расстрелы мирных жителей, особенно евреев и попавших в плен немцам военнослужащих Красной армии имели повсеместный характер.
- б/ организаторами и непосредственными исполнителями этих кровавых расправ являются представители немецкого военного командования.
- в/ расстрелы мирного населения и военнослужащих Красной армии проводились при непосредственном участии полицейских и участников различных карательных формирований./ "Добровольческие карательные отряды", "Восточные батальоны", "Ф.В.-команды" и т.д./

По всем делам арестованных предателей я вам подробно доносил спецсообщениями.

№ 4/ 9353

"13" октября 1943г.